

SŁOWO

WILNO Sobota 3 sierpnia 1929 r.

Wino. Redakcja i Administracja ul. Ad. Mickiewicza 4, otwarta od 9 do 4. Telefony: redakcji 17-52, administracji 225, drukarni 262

PRENUMERATA miesięczna z odniesieniem do domu lub z pocztą pocztową 4 zł. zagranicę 7 zł. Konto czekowe P.K.O. 60234. W sprzedaży detal. cena pojedynczego Nr. 20 gr.

Opinia pocztowa niszczona rękami Redakcji reklamistów niezamówionych nie zwraca. Administracja nie wzięła do rozważenia ogłoszeń.

BARANOWICZE — ul. Szepczyńskiego — A Łaszuk.
BIENIAKONIE — Bufet kolejowy.
BRASLAW — Księgarnia T-wa „Ruch”.
DĄBROWICA (Polesie) — Księgarnia K. Malinowskiego.
DUKSZY — Bufet kolejowy
OLEBOKIE — ul. Zamkowa, W. Włodzimierow.
ORODNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.
HORODZIE — Dworzec kolejowy — K. Smarzyński.
IWIENIEC — Sklep tytoniowy S. Zwierzynski.
KLECK — Sklep „Jedność”.
LIDA — ul. Suwalska 13, S. Matecki.
MOŁODECZNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.

NIESWIEZ — ul. Ratuszowa, Księgarnia Jaźwińskiego.
NOWOGRODEK — kiosk St. Michalskiego.
N. SWIECIANY — Księgarnia T-wa „Ruch”.
OSZMIANA — Księgarnia spółdz. Naucz.
PINSK — Księgarnia Polska — St. Bednarski.
POSTAWY — Księgarnia Pol. Macierzy Szkolnej.
STOLPCE — Księgarnia T-wa „Ruch”.
ST. SWIECIANY — ul. Rynek 9, N. Tarasiejski.
WILEJKĄ POWIATOWĄ — ul. Mickiewicza 24 F. Juczewski.
WARSZAWA — T-wo Księg. Kol. „Ruch”.
WOLKOWYSK — Księgarnia T-wa „Ruch”.

PRZEDSTAWICIELSTWA

CENY OGŁOSZEŃ: wiersz milimetrowy jednozpaltowy na stronie 2-jej i 3-jej 40 gr. Za tekstem 15 groszy. Komunikaty oraz nadesłane milimetr 50 gr. Kronika reklamowa milimetr 60 gr. W N-rach świątecznych oraz z prowincji o 25 proc. drożej. Zagraniczne 50 proc. drożej. Ogłoszenia cyfrowe i tabelaryczne o 50 proc. drożej. Administracja nie przyjmuje zastrzeżeń co do miejsca. Terminy druku mogą być przez Administrację zmieniane dowolnie. Za dostarczenie numeru dowodowego 20 groszy.

WILNO UMIERA ECHA STOLICY Z ZA KORDONÓW

Każdy przyjeżdżający z wystawy poznańskiej jest zachwycony. Pod względem gospodarczym Polska zrobiła olbrzymie postępy. Serce rośnie. Otucha wstępuje. Wszystko się buduje, rozwija, idzie naprzód. Trudności, przeszkody, kamienie rzucone na drogę są, ale siła narodu, praca narodu spycha je na bok.

Na tem wianu otuchy do serca polega wielka, ogromna zastuga wystawy poznańskiej.

To, co nie idzie naprzód—idzie w tył. To, co się nie rozwija—umiera. Kiedy Warszawa z miesiąca na miesiąc robi się coraz bardziej stołeczna, bardziej europejska, kiedy Poznań jest codzien bogatszy, kiedy nawet u nas rosną Baranowicze jako centr handlowe, kiedy mała Lida i ta po dziela szczęśliwy los miast polskich stale idąc w górę—jedno tylko ze wszystkich miast Rzeczypospolitej—nasze prastare, jak się mówi, i kochane Wilno losu tego nie podziela nie „rozbudowuje się” nie rośnie, nie rozwija się. Przeciwnie...

Wilno umiera. Będąc nie tak dawno głównym ośrodkiem gospodarczym wielkiego kraju rolniczego, Wilno przestało być jakimkolwiek centrum. Za czasów rosyjskich Wilno było centrum dla sześciu rolniczych gubernij, obecnie Wilno jest centrum chyba czterech i pół powiatów, bo już bardziej odległe powiaty samej Wileńskiej zaczynają pomijać Wilno i szukać sobie miejskiego oparcia gdzieś indziej.

Kraj otaczający Wilno był spustoszony przez wojnę. Rolnictwo musi mieć kredyt, aby się odbudować. Oto minęło już osiem lat od podpisania traktatu w Rydze, a rolnictwo wileńskie ma kredyt jedynie lichwiarski. Kredytu bowiem, z którym zmuszeni są pracować rolnicy nasi, inaczej jak lichwą nazwać niepodobna.

Przemysł wileński tak dobrze jak nie istnieje. Brak energii, inicjatywy, przedsiębiorczości. Dokoła Wilna potrzebne zapasy siły wodnej pozostają prawie niewykorzystane. Brakowało także tego, może zresztą nadmierne go poparcia rządu, z którego korzystał przyczyniły innych szczęśliwszych miast Polski. Brak tej kariery zrobione na inflacji, którą ma już za sobą szczęśliwa Łódź.

Handel Wilna — jakiz może być handel wielkiego miasta, które przed nosem ma granicę zamkniętą na kłódkę. Handel Wilna—to wścielec z zaciśniętym na szyję stryczkiem. Na rozkaz niemieckiej Liga Narodów z kochanymi naszymi sojusznikami trzymamy nam zamkniętą granicę, dusi nasze piękne, wspaniałe, cudne miasto Wielkich Książąt—w imię pacyfikiacji Europy, w imię braterskich i pokojowych stosunków pomiędzy narodami, w imię „Stanów Zjednoczonych Europy” zaciska miastu naszymu stryczek na szyję.

Uniwersytet Wileński łączy nazwiska największych naszych wodzów, jako założyciela i jako wskrzesiciela, —organizowany był, gdy Wilno leżało w przyfrontowym pasie prowadzonej przez nas wojny. Organizowany więc był w celach politycznych, miała być zapalona z powrotem ta latarnia kultury polskiej, aby rozwinąć obszar pomiędzy Połgą a Orszą. Zaimprovizowane grono profesorskie i studentów w odrapanych mundurach frontowych ochoczo stanęli do pracy. Uniwersytet Wileński zawiodł pokładane w nim nadzieje. Nie puścił przez ciasnotę pojęć części młodzieży, która pojechała do Pragi. Nie wróciła legenda, która głosi, że do uczelni Jagiellońskiej przekradali się zacy zaleka. Naprawdę niema w uniwersytecie ani jednego studenta, któryby przeszedł kordon sowiecki, aby tu słuchał polskiej wiedzy. Jest, czy może być jeden jedyny student z matrycą państwową kowieńską.

(dalszy ciąg na szpalcie 6-jej).

Minister Zaleski o konferencji Haskiej i ewakuacji Nadrenji

Wczorajszy „Ilustr. Kurjer Codzienny” przyniósł rozmowę swego korespondenta (Wrz.) z p. ministrem Zaleskim. Dziennikarz zapytał przedewszystkiem o udział Polski w konferencji haskiej.

— Mogę panu powiedzieć — mówił p. minister — że udział Polski w konferencji reparacyjnej, która, jak wiadomo, rozpocznie się w Hadze dnia 6 sierpnia, jest już zapewniony.

— Cemu należy przypisać udział Polski w konferencji reparacyjnej? — Mojem zdaniem jest to skutek stale wzrastającego znaczenia jakie Polska zdobywa sobie na terenie międzynarodowym pod rządami Marsz. Piłsudskiego.

Zapytany o charakter i wagę nadchodzącej konferencji haskiej, p. min. Zaleski oświadczył:

— Konferencja ta zapowiada się jako akt bardzo ważny, choćby ze względu na to, że wezmą w niej udział ministrowie spraw zagranicznych i ministrowie finansów prawie wszystkich krajów, reprezentowanych a spodziewa się także przyjazd wielu premierów. Konferencja bezwzględnie będzie miała doniosłe skutki dla systemu finansowego Europy, nie tylko ze względu na definitywne uregulowanie sprawy odszkodowań, ale także z powodu utworzenia banku międzynarodowego. Z tego względu jestem bardzo zadowolony że Polska weźmie udział w tej konferencji. Przypuszczam bowiem, iż uda się zapewnić Polsce odpowiednie miejsce w zarządzie nowotworzącego się banku.

— A sprawa ewakuacji Nadrenji?

— Sprawa ewakuacji będzie niewątpliwie załatwiona po ostatecznym dojsciu do porozumienia w sprawie reparacji. Byłoby jednak przedwczesne mówić o jakichś szczegółach w tej mierze, gdyż będzie ona jeszcze przedmiotem rokowań.

Przedstawiciele armii jugosłowiańskiej w Warszawie

WARSZAWA, 2.VIII. PAT. Dziś po poł. o godzinie 15 min. 30 przybyła do Warszawy jugosłowiańska delegacja wojskowa w liczbie 23 osób z wizytą do polskich koleodów. Na czele delegacji stoją generałowie Tasić i Belicz. Na dwu cu przybranych flagami jugosłowiańskimi i polskimi oczekiwali przybycia delegacji jugosłowiańskiej poseł i minister pełnomocny Jugosławii p. Branko Lazarewicz z personelem poselstwa, jugosłowiański attaché wojskowy p. Stojanowicz, zastępca szefa sztabu generalnego gen. Kwaśniewski, dowódca O. K. I. gen. Wróblewski i liczni oficerowie polscy.

Mr. Gravina z wizytą u ministra Zaleskiego

GDĄSK, 2.VIII. PAT. Wysoki komisarz Ligi Narodów hr. Gravina, według doniesień pism tutejszych, w dniu dzisiejszym wyjechał do Warszawy celem złożenia wizyty ministrowi spraw zagranicznych p. Zaleskiemu.

Ustupujący poseł rumuński Davila i admirał marynarki włoskiej Rossy na Zamku

WARSZAWA, 2.VIII. PAT. Pan Prezydent Rzeczypospolitej przyjął w dniu dzisiejszym o godzinie 11-jej dotychczasowego posła rumuńskiego w Warszawie p. Karola Davila, który złożył Głowie Państwa wizytę pożegnawą, wręczając jednocześnie listy odwoławcze. O godzinie 11-jej min. 30 przyjął Pan Prezydent Rzeczypospolitej dowódcę eskadry włoskiej, stojącej na kotwicy w Gdyni adm. Rossyego wraz z szeregiem oficerów marynarki włoskiej.

Ministrowie Składkowski i Zaleski u P. Prezydenta Rzeczypospolitej

WARSZAWA, 2.VIII. PAT. Dziś o godzinie 1-jej Pan Prezydent Rzeczypospolitej przyjął ministra spraw wewnętrznych gen. Składkowskiego, jako zastępcę prezesa Rady Ministrów. Po poł. Pan Prezydent przyjął ministra spraw zagranicznych p. Zaleskiego. O godzinie 6 wiecz. Pan Prezydent odjeżdża do Spawy.

Echa polemiki osobistej

W wyniku wymiany artykułów polemicznych w „Słowie” i w „Gazecie Warszawskiej” wynika sprawa honorowa pomiędzy redaktorem Stanisławem Mackiewiczem a profesorem Stanisławem Strómskim. Na posiedzeniu obustronnych zastępców honorowych uznano sprawę za załatwioną polubownie na drodze honorowej.

Układy handlowe Estonji z państwami europejskimi

Z Rewla donoszą: Przed wyjazdem na urlop minister spr. zagr. J. Lattik zwołał przedstawicieli prasy miejscowej i poinformował ich o pracy ministerstwa. Ostatnio Estonia zawarła układy handlowe z szeregiem państw, z którymi dotychczas stosunki handlowe nie były ujęte iermanie, 29 lipca wszedł w życie estońsko-niemiecki układ handlowy. Ratyfikacja we właściwym czasie tego układu na szczególne doniosłe znaczenie dla Estonji, ponieważ jeżeli ta ratyfikacja nie odbyłaby się Estonia podlegałaby podwyższonemu cłu niemieckiemu. Wskazując następnie na zawarcie estońsko-austrjackiego układu handlowego, na zakończenie prac w sprawie podpisania estońsko-francuskiego układu handlowego, na ratyfikacji układu estońsko-węgierskiego min. spraw zagr. zatrzymał się na niedawno zawartym estońsko-sowieckim układzie handlowym.

Minister J. Lattik wskazał, że niedawno zawarty i ratyfikowany estońsko-sowiecki układ handlowy służy do wykonywania zadań, zainicjowanych przez układ pokojowy w Dorpacie. Układ normuje działalność sowieckiego przedstawicielstwa handlowego w Estonji oraz sowieckich organizacji gospodarczych. Dotychczas w dziedzinie tej brak było odpowiednich norm. Co było przyczyną powstawania niepożądanych nieporozumień. Układ ten jest tylko ramką, za pełnienie której będzie zależało od tego, o ile obie układające strony wyrażą chęć przyczynienia się do rozwoju stosunków ekonomicznych i sąsiedzkich.

Wskazując następnie na to, że zśród państw europejskich Estonia nie zawarła układów handlowych, tylko z Litwą, Rumunją, Hiszpanją, Portugalią i Albanją, Lattik zauważył, że traktacje o zawarcie układu handlowego z Litwą toczą się już 5 lat, niestety jednak, narazie bez skutku.

Poza Europą, Estonia zawarła układ handlowy tylko ze Stanami Zjednoczonymi.

Dokoła aresztowania Karosasa

Z Kowna donoszą: W związku z aresztowaniem Karosasa Lit. Żinios podaje, że jest on wybitnym działaczem wśród litwinów amerykańskich, b. sekretarz litewskiej katolickiej partji w Ameryce. Arestowany jest bliskim biskupa Karosasa. Ostatnio był sekretarzem głównego komitetu przyjmowania listów amerykańskich.

Projekt odszkodowania dla ziemian polskich

Z Kowna donoszą: Projekt o odszkodowaniu dla ziemian opracuje się obecnie w specjalnej komisji ministerstwa rolnictwa. W ogólnych zarysach projekt nowej ustawy jest prawie zakończony, obecnie opracowuje się szczegóły.

Skład delegacji polskiej do Hagi

Wczoraj po południu w ministerstwie spraw zagranicznych odbyła się konferencja pod przewodnictwem p. ministra Zaleskiego w sprawie ustalenia delegacji polskiej na konferencję likwidacyjną do Hagi.

Jak się dowiadujemy — zgodnie z wczorajszymi naszymi informacjami — na czele delegacji stanie p. minister Zaleski, zastępca jego będzie prof. Mrozowski od lat 10 zasiadający z ramienia Polski w międzynarodowej komisji odszkodowawczej w Paryżu. Ponadto do delegacji zostali powołani: wiceprezes Banku Polskiego — dr. Mlynarski, nac. wydz. zachodniego w M. S.Z. — p. Lipski, naczelnik wydz. ustrójów międzynarodowych w MSZ — p. Tarnowski, radca MSZ — p. Adamczyk oraz z ministerstwa skarbu — pp. Kirkor i Szykowski. Ponadto do pracy w delegacji zaproszeni zostaną w miarę potrzeby inni eksperci.

Delegacja polska wyjeżdża do Hagi w nadchodzącą niedzielę wieczorem.

KONFERENCJA HASKA 1929 ROKU

Wiedeń. 2.8. (PAT). Prasa donosi z Hagi, że rząd holenderski otrzymał od mocarstw zagranicznych doniesienie, że oficjalna nazwa konferencji reparacyjnej brzmić będzie: „konferencja haska 1929 roku”.

MINISTROWIE STRESEMANN, CURTIUS I HILFERDING REPREZENTOWAC BĘDĄ RZĄD RZESZY NA KONFERENCJI.

BERLIN, 2.8. (PAT). Biuro Wolffa donosi z Genewy, że delegacja niemiecka na konferencję haską została już wyznaczona. W charakterze delegatów pełnomocnych wyjadą do Hagi między innymi minister spraw zagranicznych dr. Stresemann, minister gospodarki dr. Curtius, minister terenów okupowanych dr. Wirth i minister finansów dr. Hilferding.

Nieoficjalny obserwator amerykański

BERLIN, 2.VIII. PAT. Biuro Wolffa donosi z Waszyngtonu, że departament stanu postanowił wysłać nieoficjalnego obserwatora na konferencję w Hadze.

Venizelos ma domagać się zwiększenia odszkodowań dla Grecji

WIEDEŃ, 2.VIII. PAT. Wedle doniesień dzienników z Paryżu, premier grecki Venizelos ma wystąpić na konferencji w Hadze z wnioskiem domagającym się podwyższenia udziału Grecji w sumach odszkodowawczych. W rozmowie odbytej wczoraj z premierem greckim Briand miał dać do zrozumienia, że najmniejsza zmiana planu Younga może naruszyć cały ten plan.

Dokoła rozbrojenia morskiego

Domniemany program rozbrojenia na morzu prezydenta Hoovera

BERLIN, 2.8. (PAT). Prasa popołudniowa donosi z Waszyngtonu z powołaniem się na dobrze poinformowane koła, iż prezydent Hoover nosi się z zamiarem zwrócenia się do rządu angielskiego z propozycją, aby program rozbrojenia morskiego, będący przedmiotem rokowań londyńskich, objął wszystkie kategorie jednostek morskich, a więc i wielkie jednostki bojowe i ażeby program morski, ustalony w umowie waszyngtońskiej został przyjęty jako podstawa dla budowy okrętów.

Czy Niemcy wezmą udział w rokowaniach

BERLIN, 2.8. Pat. „Vossische Ztg” w depeszy swego korespondenta z Nowego Yorku twierdzi, iż w toku dyskusji między rządem waszyngtońskim, a kołami wojskowymi marynarki coraz częściej wysuwać miano życzenie, aby Niemcy zaproszone były do przyszłych rokowań w sprawie rozbrojenia morskiego. Życzenie powyższe uzasadnione ma być tem, iż konstrukcja nowego pancernika niemieckiego wprowadza zupełnie nowe problemy do metody traktowania sprawy rozbrojenia morskiego. Zainteresowanie wielkich mocarstw morskich dla nowego typu pancernika niemieckiego tłumaczy dziennik tem, że mocarstwa te chciałyby skorzystać z wzoru niemieckiego, jednakże są one związane umową waszyngtońską. Ten typ pancernika mogłyby natomiast wykorzystać inne państwa, nie związane umową waszyngtońską, wyrównując w ten sposób różnicę, jaka istnieje między nimi a wielkimi mocarstwami morskimi.

Czy Anglja zaopli swe krążowniki?

WEZWANIE AMERYKAŃSKIEGO SENATORA BORAH'A.

WIEDEŃ, 2. 8. (PAT). W-g doniesień dzienników z Nowego Yorku, senator Borah wezwał Anglję do zatopienia pewnej części swoich krążowników, idąc za przykładem Stanów Zjednoczonych.

Przyczyna zerwania pertraktacji angielsko-sowieckich

CO WPLYNĘŁO NA STANOWISKO MIN. HENDERSONA.

WIEDEŃ, 2. 8. (PAT). Według doniesień dzienników z Londynu, należy odmowne stanowisko ministra Hendersona wobec ambasadora Dowgalewskiego przypisać bardzo energicznej interwencji dominijów przeciw przywróceniu stosunków dyplomatycznych angielsko - sowieckich.

SOVIETY UPIERAJĄ SIĘ PRZY SWOJEM.

MOSKWA, 2. 8. (PAT). W dalszej wymianie not pomiędzy rządem chińskim a sowieckim wystosował komisarz spraw zagranicznych odpowiedź do rządu chińskiego, głoszącą, że zlikwidowanie konfliktu jest możliwe tylko po przyjęciu propozycji sowieckich z dnia 25 lipca.

Likwidacja zatargu o kolej wschodnio-chińską

JAPONJA ZIGNORO WALA ZALECENIE RZĄDU ST. ZJEDNOCZ.

TOKJO, 2. 8. (PAT). Korespondent biura Reutersa dowiaduje się, że zalecenie sekretarza stanu Stimsona przekazania sporu chińsko - sowieckiego komisji pojednawczej, złożonej z przedstawicieli trzech krajów zostało tutaj odrzucone. Japonja jest przekonana, iż jakakolwiek międzynarodowa interwencja w obecnej fazie zatargu byłaby bezprzedmiotowa.

TREŚĆ NOTY KARACHANA.

WIEDEŃ, 2. 8. (PAT). Prasa donosi z Moskwy, że rząd sowiecki odrzucił propozycje gubernatora generalnego Mandzurji, dotyczące zlikwidowania konfliktu sowiecko - chińskiego. Zastępca komisarza spraw zagranicznych rządu sowieckiego Karachan wystosował do gubernatora Mandzurji notę, w której rząd sowiecki oświadcza gotowość rozpoczęcia rokowań pod tym warunkiem, że gubernator Mandzurji zwróci chińską kolej wschodnią i przynajmniej część kolei naruszonych układów, zawarte w Mukdenie i Pekinie. Sytuacja dyplomatyczna konfliktu chińsko - sowieckiego zaostrzyła się więc ponownie.

PO MANCZULI WYZNACZONO CHARBIN.

WIEDEŃ, 2. 8. (PAT). Prasa donosi z Charbina: konferencja reprezentantów sowieckich, odbywająca się w miasteczku pogranicznym Manczuli, doprowadziła do uchwały, na mocy której, zamianowani zostaną delegaci, którzy rozpoczną rokowania, mające na celu pokojowe załatwienie konfliktu chińskiego - sowieckiego.

Chiński delegat kolei wschodniej oświadczył, że ultimatum sowieckie zostanie automatycznie wycofane. Prasa spodziewa się, że obie strony zamianują w ciągu tygodnia swoich delegatów, którzy prawdopodobnie zbiorą się na konferencję w Charbinie. Moskwa wyda rozkaz wstrzymania wszelkich demonstracji wojsk sowieckich na granicy mandzurjskiej.

Strajk robotników tkackich w Bombaju

Zlikwidowany po 7-miu miesiącach.

WIEDEŃ, 1. 8. Pat. Według doniesień dzienników z Bombaju, strajk robotników tkackich, trwający od siedmiu miesięcy, można uważać za zlikwidowany. Koła przedsiębiorców tkackich w Bombaju sledzą z wielkim zainteresowaniem przebieg przesilenia włókienniczego w Anglii. Sądzą oni, że trwanie lokautu w Anglii wpłynie korzystnie na rynek włókienniczy w Bombaju.

Ile razy przyjdzie się do Warszawy, to zdaje się, że przybyło temu miastu samochodów, tak coraz szybciej coraz wartyjs staje się ruch stolicy. Przez pryncypalną u nas ulicę można przejść o godz. 12-jej i nie oglądać się ani na prawo, ani na lewo. Owszem i gdzieindziej bankrutują sklepy. Tyłko jak sklep zbankrutuje na pryncypalnej ulicy, to najazutrz stara się o jego odnajęcie 10 konkurentów. U nas, jak jaki sklep zbankrutuje, to miesiącami świeci swoimi martwymi szybami, podpartymi o deski. Czy mam wylizać banki, firmy, sklepy, które miały dwa piętra, a teraz mają pół, albo ćwierć piąterka? Mielimy dwa teatry, a teraz będziemy mieli jeden. Proszę się zapraszczać i oglądać. Czy mam wylizać restauracje, które były, a których niema? Kraków przed wojną słynął za miasto nędzarzy-inteligentkich. Nie znał powojennego Wilna, mającego Voldemarasa naprzeciwno.

Powie ktoś, że piszę artykuły wyraźnie anty-propagandowy, że nasze ministerstwo spr. zagr. może się na niego krzywić. Uwazam, że każdy Wilnianin może mieć tyle pretensji do Min. spr. zagr., że właściwie przy spotkaniu z Wilnianinem, każdy urzędnik z tego ministerstwa powinien przechodzić na inny trotuar. Powie ktoś, że prasa kowieńska podchwyci ten artykuł. Niech lepiej Litwini kowieńscy uważają, aby nie podchwycić tych kamieni, które tu na nich gotuje ludność. Panowanie kowieńskie miałyby dla Wilna oczywiście jeszcze gorsze skutki, śmierć dziecka wielkiego kraju, dziś rozwiartowanego, nastąpiłaby oczywiście jeszcze prędzej. Litwini zresztą chcieli wzmóc światu, że tu ludność mówi po litewsku. Nie udało się im to kłamstwo. Litwin próbował sięgnąć po Wilno i rezultat jest ten, że nasza ludność, wileńscy arcy-wileńscy mieszkańcy naszych przedmieść, ludzie ze Śniplszek, Sołtaniszek, Rossy, Pohulanki, Kominów to wszystko nienawidzi Litwinów więcej, niż Niemca, bolszewika, Moskala. Niechby złożyły się tak jakoś okoliczności, żeby Wilno opuszczone było przez wojska państwowe i wyszło tu wojska kowieńskie. Ależ tu kamieni z tych domów nie pozostanie, bo każda cegła będzie rzucona w łeb żołnierza kowieńskiego przez wilanina, przez babę i dziecko. Zębami i pazurami, jak przed żadnym innym panowaniem, będzie się lud tutejszy bronil przed panowaniem litewskiem.

Latami idą do Warszawy memorjały, latami tłumaczy się namietnym szeptem, że Wilno ratować trzeba. Nic nie pomaga. Narzeczka trzeba krzyczeć, krzyczeć jaknajgłośniej, jaknajskandalicznie. Wilno i jego upadek, to nie to samo, co upadek Łodzi. Ktoś będzie mówił:—Tarnów nie domaga, albo Sosnowiec rozwija się źle, wobec konkurencji Katowic. To nawet nie to samo, co bładanie, że Warszawa stałocna uboży Kraków. Wilno to nie miasto i Wilno to nie symbol także. Wilno, to żywa możliwość pewnej historycznej idei, idei Wielkiego Państwa Polskiego. Wilno — to Polska, wielkie państwo. To jest tak, jak korona św. Stefana w królestwie węgierskim. Kawałek metalu, i nie kawałek metalu, bo fetysz narodowych aspiracji. Wilno jest takim fetyszem dla mocarstwowych aspiracji Polski.

I dlatego aut—aut. Wilno jest zaciśnięte w worku. Samo istnieć nie może, samo umrze. Musi się nad niem roztoczyć czuła opieka państwa. Jeśli ona nie przyjdzie, jeśli Wilno pozostawione będzie samo sobie, jeśli nie przyjdzie tu ta pomoc, która powinna być tą inwestycją dla wielkomocarstwowych ambicji, to Wilno zamrze. Nie pozostanie nam nic innego, jak drzewo cmentarza Rossy pochylić ku drzewom cmentarza Bernardyńskiego i nad ich wierzchołkami upiąć nad miastem cmentarny krzyż. M.

Dr. LERENMAN

(chirurg) POWRÓCIŁ

i wznowił przyjęcia chorych cd g. 2—3 i 5 7 w. W. Stefańska 23, m. 3, tel. 12—21.

Wakacyjny kurs języka litewskiego w Siolefach

W myśl naszej konstytucji, oraz szeroko pojmowanej swobody dla mniejszości narodowych... w tym wypadku dla mniejszości litewskiej...

szuk) oraz pobierał łapówki w gotówce i mięsem. Akta tego dochodzenia zostały przekazane...

Obrazek ze wsi
Zeznanie dochodowe.

Proszę pana — tu przysła jakas uboga — rzeka moja służąca i zarazem kucharka, p. Stefania.

— Niech wejdzie do pokoju, „polecilem”. Otworzył się drzwi, weszła kobieta ze słowami: Niech będzie pochwalony...

— Imię męża? — pytam dalej. — Wieczny pokój, umarł jeszcze w tych (w lotum rb.)

— Ile posiadacie ziemi? — 15 akary. — A ile dochodu mieliście w roku 1929?

— Panok, ani jednej kopki, jeszcze zapożyczyła się. Mąż, wieczny pokój, chorował lat osiem na suchoty, to i dochoty i lekarstwa, a w przyszły rok nieurodzaje...

— Ile płacicie podatków? — A i sama nie wiem, — kiedy każą i ile każą — zawsze płaca i płaca...

— A ludzi dużo? — Oj dużo, sztuk osiem najdzie się i wyżwie trudno.

— Po wypełnieniu rubryk proszę o podpis. — Kiedyż ja zawszyskiem niegramotna.

— Za niepiśmienną podpisała „na jej własną prośbę” moja kucharka Stefania.

— To pismo trzeba wysłać eżem prędzej do Wilna bo nawet małą termin. Wschodnia staruszka bo do Wilna dwadzieścia kilometrów.

— Wyrczyłem ją jednak, akurat wybieralem się do miasta, gdzie wysłałem pocztą, listem poleconym, na którym zaadresowałem Iza Skarbową Wilno.

— Oto typowe i identyczne zeznanie o dochodzie Moniki Szukalskiej ze wsi Terniany, gm. Rudomińskiej. J. H.

OWIES

czysty, wyborowy na paszę poleca
Zygmunt Nagrodzki
Wilno, Zawalna Nr 11-a. 0608-0

Dar anonimowy

Galeria obrazów w Aberdeen otrzymała przed niedawnym czasem anonimowo cenny dar pod postacią bardzo pięknego pejzażu pędla malarza Henryka Harpignies.

Obraz był przesłany z tak drobiazgowo obmyślaną ostrożnością, aby nikt nigdy nie mógł wyśledzić skąd był wysłany. Nadejście obrazu na dwa dni wcześniej było poprzedzone depeszą biura przewozowego: „Przesyłam do waszej galerii obraz ofiarowany przez anonimowego mecenas sztuki”.

Obraz, który nadszedł później nie zawierał żadnych informacji oprócz tej że obraz był malowany w roku 1899 Pejzaż przedstawia poranek na Riwierze. W gruncie rzeczy galeria w Aberdeen wzbogacona tak pięknym obrazem, chętnie gotowa wybaczyć anonimowości hojnemu ofiarodawcy. Z.K.

PARYŻ, 28. Pat. W ciągu dnia wczorajszego kilka tys. komunistów usiłowano aresztować...

Zaburzenia w Frankfurcie nad Menem

BERLIN, 2.VIII. PAT. Z Frankfurtu nad Menem donoszą, że wczoraj w późnych godzinach wieczornych doszło w czasie pochodu komunistycznego do krwawej ułtarzki ulicznej pomiędzy policją a demonstrantami...

Ułtarzki w północnej dzielnicy Berlina

BERLIN, 2.VIII. PAT. Dopiero w późnych godzinach wieczornych doszło w północnej dzielnicy Berlina do drobnej ułtarzki pomiędzy członkami republikańskiego Reichsbanneru i komunistami.

W Szanghaju.

SZANGHAJ, 1 8. PAT. Wbrew oczekiwaniu poważnych zaburzeń, jakie miały wybuchnąć w dniu dzisiejszym, sytuacja na mieście jest prawie zupełnie normalna.

W Moskwie mieli pole do popisów

MOSKWA, 2.6. Pat. Wczoraj w dniu 1 sierpnia odbyły się w Moskwie, w Charkowie, Leningradzie i innych miastach liczne wiece i manifestacje.

Kancelerza Muellera zastępuje Stresemann

BERLIN, 2 8. Pat. Dziś po poł. odbyło się osiedzenie gabinetu Rzeszy pod przewodnictwem ministra Stresemanna.

Światowy rekord długości lotu

240 godzin 21 min. w powietrzu

NOWY YORK, 31.6. Pat. W St-Louis na miejscowym lotnisku wylądował szczęśliwie aeroplan „St-Louis Robin” po 240 godzinach i 21 minutach lotu.

BISKUP BANDURSKI DO UŁANÓW BELINY.

Ks. biskup Bandurski nadesłał na święto 1 p. ul. Beliny następujący list: „Ukochanym ułanom b. 1 p. Legionów Polskich, 1 p. szwoleżerów Józefa Piłsudskiego...

INAGURACJA DOMU SKONSTRUOWANEGO, URZĄDOWEGO I UMÓBLOWANEGO PRZEZ NIEWIDOMEGO

Franciszek Poncet podsekretarz stanu w towarzystwie dyrektora Sztuk Pięknych Pawła Leona, dokonał na ulicy Parc - Monssouris w Paryżu, inauguracyjnego domu...

NIKT DOTĄD NA TE PLANY - O KTÓRYCH GLUCHE CHODZIŁY SŁUCHY I W NIEMCACH I ZAGRANICĄ - NIE MÓGŁ WYRAZIC PALCEM WSKAZAĆ.

W autobiograficznych swoich wzmiankach Bismarck daje egzaktne do zrozumienia, że główną przyczyną rozjęcia się jego i rozstania z Bismarckiem była rozbieżność poglądu na problemat socjalny, ściślej, na sposoby ulżenia doli robotników...

Z dna najkrytszych archiwów

Rewelacje najbardziej niedyskretnie, publikacje najbardziej sensacyjne zaczerpnięte z oryginałów, których autentyczność nie może podlegać kwestionowaniu...

Widocznie rząd francuski pocztuje epokę czy okres Wielkiej Wojny, czy jej kartę na definitywnie zamkniętą jak historyczny fakt, któremu się już tylko należy: światło czystej i bezwzględnej Prawdy.

Trzeba jednak mieć na uwadze, że zamierzone wydanie 50 tomów ma potrwać mniej-więcej dziesięć lat. W prasie zagranicznej zdążyło się podpatrzyć i podsluchać, że zaraz w pierwszym tomie rządowej francuskiej publikacji, której sama zapowiedź wywołała powszechne zainteresowanie...

Będą to materiały historyczne pierwszorzędnej wartości. Okazuje się bowiem, że wbrew niezliczonym oficjalnym deklaracjom hr. Aehrenthala pracował on właśnie usilnie w porozumieniu z postem francuskim i pełnomocnikiem rządu paryskiego nad zbliżeniem Austro-Węgier do Francji...

Wielkiemu niemieckiemu wydawnictwu w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie...

Wielkiemu niemieckiemu wydawnictwu w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie...

Wielkiemu niemieckiemu wydawnictwu w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie...

Wielkiemu niemieckiemu wydawnictwu w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie...

Wielkiemu niemieckiemu wydawnictwu w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie...

Wielkiemu niemieckiemu wydawnictwu w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie...

Wielkiemu niemieckiemu wydawnictwu w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie...

Wielkiemu niemieckiemu wydawnictwu w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie...

Wielkiemu niemieckiemu wydawnictwu w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie...

Wielkiemu niemieckiemu wydawnictwu w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie...

Wielkiemu niemieckiemu wydawnictwu w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie...

Święto ułanów naszych
APEL POLEGŁYCH BOHATERÓW.

WARSAWA, 28. (PAT). Dziś odbyły się uroczystości związane ze zjazdem byłych żołnierzy 1 pułku ułanów legionów polskich. O godz. 8-iej na placu Marszałka Piłsudskiego nastąpiła zbiórka uczestników zjazdu...

UROCZYSTA AKADEMIA.

O godzinie 10 ks. biskup Gall odprawił połowę mszę św., po zakończeniu której kapelan 1 p. szw. biskup Gall odprawił połowę mszę św., po zakończeniu której kapelan 1 p. szw. ks. Gawinek wygłosił podniosłe kazanie.

Wielkiemu niemieckiemu wydawnictwu w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie...

Wielkiemu niemieckiemu wydawnictwu w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie...

Wielkiemu niemieckiemu wydawnictwu w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie...

Wielkiemu niemieckiemu wydawnictwu w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie...

Wielkiemu niemieckiemu wydawnictwu w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie...

Wielkiemu niemieckiemu wydawnictwu w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie...

Wielkiemu niemieckiemu wydawnictwu w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie...

Wielkiemu niemieckiemu wydawnictwu w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie...

Wielkiemu niemieckiemu wydawnictwu w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie...

Wielkiemu niemieckiemu wydawnictwu w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie...

Wielkiemu niemieckiemu wydawnictwu w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie...

Wielkiemu niemieckiemu wydawnictwu w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie...

Wielkiemu niemieckiemu wydawnictwu w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie...

Wielkiemu niemieckiemu wydawnictwu w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie...

Wielkiemu niemieckiemu wydawnictwu w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie...

Wielkiemu niemieckiemu wydawnictwu w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie...

Wielkiemu niemieckiemu wydawnictwu w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie...

Wielkiemu niemieckiemu wydawnictwu w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie...

Wielkiemu niemieckiemu wydawnictwu w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie...

Wielkiemu niemieckiemu wydawnictwu w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie...

Wielkiemu niemieckiemu wydawnictwu w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie...

Wielkiemu niemieckiemu wydawnictwu w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie...

Wielkiemu niemieckiemu wydawnictwu w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie...

Wielkiemu niemieckiemu wydawnictwu w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie...

Wielkiemu niemieckiemu wydawnictwu w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie...

Wielkiemu niemieckiemu wydawnictwu w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie...

Wielkiemu niemieckiemu wydawnictwu w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie...

Wielkiemu niemieckiemu wydawnictwu w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie...

Wielkiemu niemieckiemu wydawnictwu w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie...

Wielkiemu niemieckiemu wydawnictwu w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie...

Wielkiemu niemieckiemu wydawnictwu w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie...

Wielkiemu niemieckiemu wydawnictwu w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie...

Wielkiemu niemieckiemu wydawnictwu w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie...

Wielkiemu niemieckiemu wydawnictwu w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie...

Wielkiemu niemieckiemu wydawnictwu w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie...

Wielkiemu niemieckiemu wydawnictwu w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie...

Wielkiemu niemieckiemu wydawnictwu w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie...

Wielkiemu niemieckiemu wydawnictwu w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie...

Wielkiemu niemieckiemu wydawnictwu w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie...

Wielkiemu niemieckiemu wydawnictwu w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie, wydawnictwu „Verlag der Weltgeschichte”, w Berlinie...

Tam, gdzie zrodziła się wojna...

Pasażerowie autobusu w walce z rozjusznym bykiem

Niezwykła przygoda na szosie mejszagolskiej

Wczoraj w godzinach popołudniowych koło szosy mejszagolskiej na 6 kilometrów od Wilna pasący było rholpach lat 15 został nagle zaatakowany przez dużego byka.

Pastuch widząc że nie da sobie rady z rozjusznym zwierzęciem począł uciekać w stronę szosy chcąc ukryć się na rosnącym w pobliżu drzewie. Goniący byk dopadł go jednak i uderzeniem tba powalił na ziemię.

W tym właśnie momencie podjechał do Wilna autobus Pasażerowie widząc wypadek zatrzymali samochód i pośpieszyli chłopców z pomocą. Kilku uzbrojonych w kije mężczyzn odpędziło byka i udzieliło naprędce pomocy napadniętemu.

Okazało się że chłopak ma uszkodzoną doikłwie nogę i nadłapaną żebra. Oddano go pod opiekę rodziny zamieszkującej w pobliskiej wsi. (c)

Los aresztowanych komunistów

Jak już donosiliśmy wczoraj, podczas prób wywołania demonstracji komunistycznej w dniu 1 sierpnia aresztowano ag'atorów usiłujących uniemożliwić pracę robotnikom przez nawoływanie ich do strajku, zamykających sklepy na terenie I i V komisariatów jako też rozrzucających po mieście ulotki komunistyczne.

Wszyscy aresztowani w liczbie 26 osób przez całą noc przebywali w areszcie centralnym i wczoraj rano zostali przesłuchani. Część zatrzymanych w liczbie 15 osób po przeprowadzeniu dochodzenia zwolniono na wolną stopę. Są to ci którzy agituując nie używali siły fizycznej względnie nie brali bezpośredniego udziału w akcji. Natomiast jedenastu z zatrzymanych jako tych którzy nawoływali do gwałtów względnie rozdawali druk antypaństwowe skierowano do dyspozycji władz sądowych. (b)

Strzelanina na pograniczu

Żołnierze KOP-u pełniąc służbę patrolową w pobliżu maj. Gliniszki, gminy podbrzeźkiej zauważyli czterech mężczyzn zmierzających przez granicę od strony Litwy. Na okrzyk żołnierzy rzucili się oni do ucieczki, przyczem na wystrzaly żołnierzy odpowiedzieli strzałami rewolwerowymi.

Na szczęście żaden z żołnierzy nie został raniony. Ponieważ tajemniczy osobnicy nie mieli z sobą pazeek zachodzi podejrzenie, że nie byli to zwykli kontra-bandziści.

KRONIKA

SOBOTA
3 Dnia
Szczepana
jutro
Dominika

Wschód s. g. 3 m. 33
Zach. s. g. 19 m. 17

Spostrzeżenia meteorologiczne Zakładu Meteorologii U.S.B. z dnia 2 VIII. 1920 r

Ciśnienie średnie w m. 756
Temperatura średnia 21°C
Opad za dobę w mm.
Wiatr przeważający Południowo zachodni.

Uwagi: północnym, przelotne opady minimum za dobę -1-15°.
Maximum na dobę -1-26°
Tendencja barometryczna wzrost ciśnienia.

ŻALOBNA

Pogrzeb sp. plk. Witolda Roszkowskiego. W dniu wczorajszym odbył się, niezwykle okazały pogrzeb zmarłego przedwcześnie dowódcy 3 grupy artylerji sp. plk. Witolda Roszkowskiego.

Zmarły był dowódcą 4 pap w Inowrocławiu, a przed ostatnim stanowiskiem szefem artylerji i uzbrojenia DOK III.

30 ub. m. sp. plk. Roszkowski zakończył

szkół. Wojska nieprzycięcieli nie doszły do miejsca, gdzie przed 15 laty zrodziła się wojna, przed zawieruchą wojenną Konopiste zostało uchronione. Ale inny wiatr, — wiatr Boży, — przycięgnął w roku jubileuszowym nad strajm parkiem, w którym przed piętnastu laty knuli swe plany wojenne Wilhelm II i Franciszek Ferdynand.

C.

tak inspirował cesarza Wilhelma Alberta król saski.

Hr. Caprivi był na rozdrożu. Jako generał na służbie musiał przeciw: słuchać ślepo cesarskiego rozkazu i nawet „nie rzucał”, jak się w Rosji mówilo za Mikołajewskich czasów. Jako zaś mąż stanu powinien był usłuchać głosu swego sumienia obywatelskiego.

I Caprivi zdecydował się — podać cesarzowi swoją dymisję nie chcąc przykładać ręki do „wstępnego”, reaktora, zamachu stanu.

Cesarz Wilhelm nie chciał początkowo słyszeć o porzuceniu kanclerstwa przez Caprivi'ego; obrażał się, burzył... W końcu jednak dymisję przyjął — do tego stopnia miał już mocne postanowienie: ewentualny opór parlamentu złamać albo, jeżeli ma dojść do ostateczności — okrojować Niemcom nowy ustrój państwowy.

Do tego nie przyszedł. Sam cesarz Wilhelm począł rozmyślać się i cofać. Posłannictwo „z Bożej łaski” coraz bardziej go ogarniało i opanowywało — a swoją drogą, gdy trzeba było ostatecznie zdecydować się na c z y n, z którego doniosłości i powagi zdawał sobie doskonale sprawę, — zawahał się.

I Rubikonu nie przekroczył.

Cz. J.

Dopisek. Tegodnia dzisiaj tu na tem miejscu w „Słowie” przytoczyłem to, co mówił w Paryżu — lub mógł powiedzieć — Pierre Veber o „turnieju” obu piękności nad pięknosciami europejskiej i amerykańskiej, doniosły telegramy że w Deauville nie zdecydowano się przyznać palmy pierwszeństwa ani jednej ani drugiej z obydwu. Palmę pierwszeństwa — w postaci 50,000 dolarów — rozdzieliło. Połowe, 25,000 dolarów otrzymała za swoją ośmiewającą piękność Miss Europa a drugą połowę Miss America. Wbrew znanemu przysłowiu piękność też potęca, nie tylko zwycięża!

A p. Lisi Goldarbeiter, uznana w Ameryce, na międzynarodowym konkursie, za najpiękniejszą kobietę na świecie, została jedna na placu, jako jedyna Miss Univers lub Miss Universum!

Czy może należy rozumieć, że jest ich obecnie aż — trzy?

gwałdy”. I — tym swoim inklinacjom i dążeniom w polityce wewnętrznej dał rozgłosny wyraz w sygnalnej mowie wygłoszonej na zamku w Królewcu podczas odbywających się wielkich manewrów na terenie Prus Wschodnich.

— Moi panowie! — zawołał wówczas cesarz Wilhelm zwracając się do zgromadzonych dokoła niego przedstawicieli pruskiej szlachty. — Do Was, moi panowie, zwracam się. Z mojem wezwaniem. Do walki, a u f z u m K a m p i w obronie religji, zasad moralności i porządku przeciwko stronnictwom wyrotowym!

Piorunująca ta wyrzga była rezultatem długich w Królewcu narad cesarza Wilhelma z najbliższymi i najbardziej wpływowymi jego wówczas doradcami. Trzech ich trzeba przede wszystkim wymienić: szwagra cesarza króla Wilhelma Wirtemberskiego, hrabię Eulenburga pruskiego prezesa rady ministrów i króla Saskiego Alberta. Związca ten ostatni pod wrażeniem coraz gwałtowniejszych wstąpienia saskich socjalnych demokratów parł do corychlejszego. Złożenia Reichstagowi rządowego projektu prawa o socjalistach. „Jeżeli — dowodził — Reichstag nie stanie w obronie społeczeństwa burżuazyjnego pragnącego spokoju i porządku, jeżeli stanie stozorem wobec ogłoszenia prawa o socjalistach, to nam taki Reichstag, to nam taki parlament zgoda niepotrzebny! Państwa związkowe potrafią uchwalić now e ordynacje wyborcze... albo im nowe prawo wyborcze będzie okrojowane. Parlament, który nie potrafi wnieść do kodeksu prawa o socjalistach, to jakby popełnił samobójstwo. To jakby sam wyrok na siebie podpisał. Co zaś do królów związkowych i książąt, nikt z nas przeciw nie zaprzysięgał konstytucji, przeto może być bez zbytnich formalności zmieniona.

Tak dowodził, tak perswadował,

Kazimierz Ciołkowicz

Członek Zrzeszenia Techników Kolejowych, urodzony 2 listopada 1891 r. zmarł 2 sierpnia 1920 r. w szpitalu kolejowym na Wilczej Łapie. Wyprowadzenie zwłok z domu żałoby ul. Konkutorska 28, na cmentarz Rossa, odbędzie się w niedzielę 4 sierpnia r. b. o g. 4 po poł. O czem zawiadamia kolegow.

Zrzeszenie Techników Kolejowych.

Z SĄDÓW

NIEPRZYJEMNY SKARB Z ZA RYNNY.

Policja ma ten żyz zwyczaj, że tdąc ulica obserwuje mimochodem przechodniów, a czasami nawet zainteresuje się kimś, komu najczęściej najmniej na tem zależy.

Tak było i w omawianym przez nas wypadku. Posterunkowy, mniejsza o to jak numer zdobi jego czapkę, przechodząc ulicą zauważył młodego człowieka usiłującego schować szybko do kieszeni jakiś papierek. „Na złodziejstwa czapka gore!” pomyślał policjant widząc „przylapania” młodego obserwowanego to też, na wszelki wypadek, przytrzymał go. Wyjaśniło się, że przytrzymał go Daniel Szczerkowski, o którym mówiono po cichu, że „kontaktuje” z wyrotowcami, a papierki tajemnicze były niczem więcej jak najautentyczniejszymi proklamacjami. Szczerkowskiego zatrzymano a sprawnego policjanta, po wysłuchaniu pochwały swego zwierzchnika poszedł na miejsce aresztowania kolporterka bibuły. Okazało się, że za rymną znajdowała się cała paczka odeszła.

Wzmocnilo to jeszcze dowody winy Szczerkowskiego usiłującego wzmóc, że odeszły znalazł na ulicy.

Sąd Okręgowy, któremu przewodniczył p. sędzia Zaniewski uznał winę za udowodnioną i skazał Szczerkowskiego na dwa lata więzienia.

RÓŻNE

— Dlaczego nie rozpoczął prac Izba Rzemieślnicza. Zapytani przez czytelników dlaczego, pomimo ukonstytuowania się składu zarządu Izby Rzemieślniczej nie przystepuje ona do prac; których oczekuje Izba niemało, dowiadujemy się, że zwłoka wywołana została przez Ministerstwo.

Opracowany przez Zarząd budżet Izby nie został dotychczas zatwierdzony (budżet ten wynosi około 50.000 zł.) i to uniemożliwia normalne rozpoczęcie prac.

— Trochę śmieszna majwa. W niedzielnej ilustracji dodawanej do jednej z gazet warszawskich spotykamy znnowu: Wilno w Paryżu, p. Hutewicz imieniem literatów Wileńskich, u stóp dzieła Bonardella składającego kwiatów na cokol pomnika Mickiewicza w Paryżu. Czy mało osób było w Paryżu. Był tam np. redaktor naczelny „Kurjera” człowiek niewątpliwie bardziej właściwy dla reprezentowania Wilna, niż p. Hutewicz. Dlaczego ani jemu, ani nikomu innemu nie przyszło do głowy biec z walfurazkiem i fotografem do pomnika Mickiewicza aby potem wystarać się o wydrukowanie dwuspalatowej kliszy w „Gazecie Warszawskiej”. Dlaczego? Dlaczego zarząd literatów wileńskich tak przejął się wszystkim swojem autoklamiarstwem. Ci panowie z zarządu skoro są ze związkami literatów muszą coś pisać. Dlaczego nikt nigdy w prasie polskiej ich nie krytykuje, ani nie chwali za ich dzieła literackie? Dlaczego jeśli o nich coś slychać w prasie polskiej to — zakład — zawsze tylko i wyłącznie z ich wycieczkami reprezentacyjnymi. Jest to dysproporcja literatury z pracą literacką. Graniczy to z autentycznym snobizmem.

— (a) Nowe stowarzyszenia. Do rejestru stowarzyszeń wciągnięto ostatnio po uprzednim szczegółowym rozpatrzeniu celów i zadań: związek lekarzy — żydów, związek robotników magazynów wojskowych, klub inteligencji żydowskiej i litewskiej towarzystwo oswiaty „Kultura”.

— (b) Nowe monety. Ukazały się w obieg now e monety nikłowe i złotówkowe i srobn e 5 złotych. Wczoraj z racji wypłat nowych monet okazało się w obiegu dość sporo.

Charakterystycznym jest że na rynek now e monety niechciano narazie wcale przyjmować podejrzewając że są fałszyfakty.

TEATR I MUZYKA

— Ostatnie występy Teatru Artystycznego Stanisławskiego. Dzisiaj przedstawieniu popołudniowem o godzinie 4 ukazał się świet na sztuka A. Czechowa „Wisniowy sad”.

Ceny miejsc niższe.

Jutro w niedzielę przedstawienie popołudniowe wypełni pełną humoru i zabawnych sytuacji komedia Gogola „Ożenek”.

Dalszy repertuar teatru następujący:

W poniedziałek „Żywy trup” Tołstoja, we wtorek „Wujaszek Jaś” Czechowa, we środę wieczór ku uczczeniu 25 lecia zgonu A. Czechowa, składający się z 4 utworów. W czwartek pożegnalne przedstawienie „Bieda nie hańbi” Ostrowskiego.

Bilety na wszystkie widowiska nabywać można w kasie teatru 11 — 9 wiecz. bez przerwy.

CO GRAJĄ W KINACH?

— Heljos — Boska kobieta.
Lux — Złota Lilja.
Miejskie — Piraci pustyni.
Polonia — Z pamiętników kawalera.
Piccadilly — Prokurator oskarża.
Światowid — Paryska zabawka (Lili Damita).

Wanda — Burza.
Kino kol. Ognisko — Zatoka śmierci.

WYPADKI I KRADZIEŻE

— (c) Postrzelony przez nieostrożność. W Oranach w koszarce kolejowej został postrzelony z karabinu 18 letni Jan Bielun. Sprawką strzału okazał się kolega Bieluna z którym oglądał on wiszący na ścianie karabin.

Podczas manipulowania koło zamku padł strzał który ugodził jednego z nich, a mianowicie Bieluna w ramie.

— (c) Usiłował przejść granicę. Kolo Budstawa przy strażnicy Komajsk usiłował przejść na nasze terytorjum jakiś osobnik. Na wezwanie „stój!” nieznanomy począł uciekać i skręcił się za granicą sowiecką.

— (c) W odwiedziny do Rosji. Na odcinku Dohnów patrol KOP zatrzymał 2 chłopców którzy wybrali się w odwiedziny do krewnych zamieszkujących w Mińsku. Obaj zatrzymani pochodzą z pod Nowogródka.

— (c) Strzały po stronie sowieckiej. W rejonie Krasnego slychać było w noc strzały po stronie sowieckiej. Co było przyczyną alarmu narazie niewiadomo.

— (c) Wóz przejechał przez kobietę. Na ulicy Zamkowej wóz kierowany przez Stanisława Alchimowicza przejechał przebiegającą przez jezdnię Annę Błażewicz (Wileńska 1) która uległa ogólnym potłuczeniom.

POMNIK ZJEDNOCZENIA W GDYNI.

Komitet Budowy Pomnika Zjednoczenia Ziem Polskich w Gdyni zawiadamia, że dotychczas na powyższy cel zostało zebrane okr. 240 tys. zł. Cała suma umieszczona została na rach. 3003 w PKO. Komitet i jego Sekretarjacy pracują honorowo, to też cała dotychczasowa zbiórka nie jest obciążona ani jednym groszem wydatków administracyjnych lub propagandowych.

W zbiorce wzięło udział dotychczas około 50.000 osób, z czego 90 proc. przypada na ziemie zachodnie, głównie zaś na województwo śląskie. Również poważniejsze ofiary nadane zostały przez emigrację polską.

W mies. wrześniu r. b. odbędzie się plenarne posiedzenie Komitetu na którym złożone będzie sprawozdanie komisji rewizyjnej oraz przedstawione zostaną wnioski w sprawie rozpisania konkursu na projekt pomnika.

Prezydjum Komitetu zwraca się do wszystkich przyjaciół w Gdyni z prośbą o dalsze zbiórki na ten cel, mający dokumentować nierozważny związek Polski z jej pracą pokojową i twórczą na morzu.

TEATR I MUZYKA

— (c) Taksówka kierowana niewprawną ręką wpada na słup telegraficzny. St. ogniomistrz 3 DAK Kraków jadąc taksówką Nr. 22 pozwolił sobie zastąpić szofera i za jego zgodą usiadł przy kierownicy. Podczas jazdy przez ulicę Mostową samochód kierowany przez Radeckiego uderzył się w słup telegraficzny. Lekkomyslność swego Radeckiego przypłacił porażeniem twarzy odłamkami szkła. Samochód uległ uszkodzeniu. O sile zderzenia świadczą foty, że słup został pochylony i 4 przewody zerwane.

Szafarem który zezwolił na kierowanie autem osobie nie posiadającej prawa jazdy był Jan Komocki (Gedyminowska 66).

TEATR I MUZYKA

— (c) Kradzież pieniędzy na dworcu kolejowym. Podczas kupowania biletu na dworc kolejowym Janinie Jastrzebskiej (Wielka 19) skradziono 40 zł. Zdolano ustalić, że kradzież nastąpiła w chwili gdy Jastrzebska pieniądze przez nieuwagę wyrzuciła z torebki na ziemię. Zauważył to jeden osobnik który pieniądze podjął i szybko oddał się.

— (c) Podrutek. Kolo Rezerwy Policji na ulicy Żeligowskiego znaleziono podrutek pici żeńskiej w wieku około 4 tygodni. Nie mogle ulokowano w przytulku „Dzieciątka Jezus”.

TEATR I MUZYKA

— (c) Cyklista pod autobusem. Na ulicy W. Świętych autobus Nr. 14137 kierowany przez szofera Ludwika Gładkowskiego najeżdża na przejeżdżającego rowerem Witolda Wojciszewo (Soltaniska 36). Poszkodowanego odwieziono do szpitala żydowskiego gdzie lekarz stwierdził pokaleczenie głowy i całego ciała. Policja prowadzi dochodzenie w celu ustalenia kto ponosi winę za wypadek.

— (c) Brak dozoru. Pozostająca chwilowo bez opieki starszych spada z łózka i poraniła się o rozbitą butelkę od mleka 2 letnia Anna Minkes (Wielka 13). Po stwierdzeniu przez lekarza pogotowia ratunkowego rozcięcia arterji dziecko zostało przewiezione do szpitala dziecięcego na Antokolu.

— (c) Nieostrożność ludzka powoduje podminowanie powiatowych władz administracyjnych wyjaśniającym władzom centralnym przyczyny, tak często ostatnio powtarzających się wypadków pożarów Ischnych, wynika, że większość pożarów spowodowana została nieostrożnością przechodzących lub przejeżdżających przez te lasy. Nie opatrnie rzucana zapalka lub niezgaszone ognisko powodują niemałe szkody.

1 osoba sżyje 600 par obuwia dziennie,

Masowa produkcja obuwia mechanicznego coraz bardziej rujguje z handlu obuwie wyrabiane ręcznie. I na to niema rady: najbiedniejszy mistrz kunsztu szewskiego...

TAJEMNICA ZAGŁOWCA BEZ ZAŁOZI

Dnia 14 grudnia ubiegłego roku duński statek szkolny „Kopenhaga”, odbywający podróż szkolną wraz z 70-ma wychowankami...

Rząd duński wysłał niezwłocznie na poszukiwanie jeden z szybszych swych statków „Meksyk” a kapitan jego Cristensen przysłał obecnie raport, który w bardzo tajemniczym świetle przedstawia sprawę zaginięcia szkolnego statku „Kopenhaga”.

Otóż, kpt. Cristensen twierdzi, iż „Kopenhaga” nie uległa bynajmniej rozbiciu o skały, gdyż 21 stycznia była widziana wyraźnie przez mieszkańców wyspy Acunha, którzy oczekiwali wejścia żaglowca do portu.

Wszakże żaglowiec manewrując w pobliżu wysp, nie zawiązał do portu, a mieszkańcy ze zdumieniem stwierdzili, że ani na pokładzie, ani przy sterze i na mostku kapitańskiego nie znajdowała się żadna ludzka istota.

Statek robił wrażenie zupełnie opuszczonego przez załogę i zdającego na łaskę fal. Zrodziło się już wówczas przypuszczenie, że cała załoga wymarła wskutek jakiejś choroby, lub zatrucia rybami, co często zdarza się w tamtejszych okolicach. Nie zbliżano się do tajemniczego statku, gdyż zaobserwano wysypianie zabrania zbliżać się do statku.

Z rozpiętymi żaglami poszybował statek tajemniczo dalej i zginął w bezkresach Oceanu, unosząc z sobą tajemnicę nieodgadzoną.

Podobny zupełnie los spotkał przed rokiem statek włoski „Maria - Celesta”, który odwołano na wodach dalekich bez załogi bez wytłumaczenia straszliwego losu ofiar morza.

OFIARY.

Bezimiennie: na kom. Chleb Dzieciom zł. 5, na Złobek im. Marji zł. 5, na kom. Pom. Głod. Wileńszczy. zł. 5, na 5-ty wyjątkowy zł. 5.

Zamiast kwiatów na trumnę śp. pułkownika Witolda Roszkowskiego składają na fundusz dyspozycyjny Ministra spraw wojskowych — 50 zł. J. Korytczyński z Czystego, 50 zł. dyr. Namysłowski z Piechcina, 20 zł. dyr. Wodowie z Bydgoszczy.

Na ustronnym szlaku Powieść

Zadzwonił do swego mieszkania. Służący czuwał, wnet mu drzwi otworzył, w sypialni jego ponoło światło. Rozmarzony przeszedł się kilkakrotnie po pokoju, nucąc pół głosem jakiś romans cygański, wreszcie stanął przed lustrem. Z zadowoleniem ogamął wzrokiem swojego, jak mu się zdawało, wspaniałą postać, napawał się blaskiem dekoracji, pięknością białej róży, którą mu Nina Pimenówna przypięła do kłapy surduta. Nowy przytyły wyrwał mu z pierci, tym razem już pięknie głośną: „Poceluuuj mienią a”.

Pieśń, jak nagle wybuchła, — tak się nagle urwała. Szambelan drgnął, splunął, zmarszczył się, skrzywił, zmieształ się, jak żak przypatany na gorącym uczynku. Z pokoju żony, do którego drzwi ledwo były przymknięte rozległo się kasznięcie, z odciśnięciem ironji w głosie.

Czuwa... posłyszala... To było powodem chwilowej konfuzji szambelana, z której zresztą przedko ochłonął.

— Ty nie spisz najdroższa — zawołał — a ja właśnie o tobie myślałem. Wszedł do ciemnej sypialni żony.

— Znowu miałem, ciągnął dalej, nieskończenie długa i przykrą rozprawę z władzami wojskowymi, z tym zarozumiałym pułkownikiem Trikupisem. On zapomina że ja tu gospodarzem, chce sam rozporządzać wielkimi lokalami, umieszczać szpitale, gdzie mu się spodoba. Ja na to pozwolić nie mogę.

— I na to posiedzenie wyperfumowałaś się jak aktorka? — spytała pani Wiktorja spokojnie.

— Głowa mi rozboleła po tych rozprawach, tylko co natarłem skronie wodą jłotkową, żeby się oświeziły.

— A te piękna różę? — Pewno ci ją pułkownik Trikupis ofiarował, na pojednanie.

W leśnym sezonie o różę nie łatwo, a ja ją dla ciebie wyszukałem najdroższa, dla ciebie.

— Wzruszona jestem twoją o mnie pamięcią — odrzekła pani Wiktorja, poczem zanuciła.

Przebiegłym bywa Grek Przebiegły i Ormianin, Lecz przebieglejszym od nich wszystkich Uralski jest dworzani.

Table with exchange rates for various currencies (Dolary, Belgia, Kopenhaga, Budapeszt, Holandia, Londyn, Nowy-York, Paryż, Praga, Szwajcaria, Sztokholm, Wiedeń, Włochy) and interest rates for bank loans.

CENY W WILNIE.

Z dnia 2 sierpnia r. b.

Ziemiopłody: Ceny za 100 kg. przy tranzakcyjach wagonowych franco st. Wilno: żyto 20-27, owies zbierany 25 26, jęczmień na kaszę 27-28, browarowy 28-29, otręby pszenne - 24 żytnie - 22, makużyny lniane w tafiach 49, mielone 50.

Ceny rynkowe: pszenica (brak) żyto 28-30, jęczmień 27-31, owies 28-30, gryka 35 36, ziemniaki 11-13, siano 7-8, słoma 7-8.

Mąka pszenka 80-100, żytnia razowa 32 33, ptyłowa 44-48 za kg. Kasza jęczmieńna 60-85, jaglana 90-110, gryczana 90 120, owsiana 90-120, perlowa 80-100, pszczał 55-75 za 1 kg. manna 100-120.

Mięso wołowe 220-300, cielęcę 200-240, baranie 200-240, wieprzowe 250-340, słonina świeża 380-420, solona 400-440, sado 400-420, smalec wieprzowy 400-480.

Nabiał: Mleko 25-35 gr. za litr, śmietana 180-200, twaróg 80-100 za 1 kg, ser twarogowy 120-150, masło niesolone 450-550, solone 350-450.

Jaja: 170-190 za 1 dziesięciok. Warzywa: groch polny 50-70, zielony 40-50, fasola biała 160-200, kartofle 12-13, kapusta świeża 20-35, kwaszona (brak), marchew 10-15 (za pęczek), buraki 5 10 (za pęczek), brukiew (brak), rabarbar 50-60, ogórki 60-90 za 1 dziesięciok, cebula 35-50, młoda 5-10 (za pęczek), szpinak 50-60, pomidory 3-400 zł. za kg. kalafior 50-100 za główkę, kalarepa 10-15.

Drób: kury 4-7 zł. za sztukę, kurczęta 120-150, kaczki 6-8, młode 300-350, gęsi 8-12, indyki młode 3 5 zł.

Ryby: liny żywe 500-550, śniecie 350-400, szczupaki żywe 550-600, śniecie 300-400, leszcze żywe 500-550, śniecie 400-450, karpie żywe 450-500, śniecie 350 400, karasie żywe 350-400, śniecie 280-320, okonie żywe 500-550, śniecie 400-450, wsaćka żywe 500 550, śniecie 400-450, sielawa 300-320, sumy 250-280, węgorze 6-650, mię usy 250-300, płocie 200-250, drobnie 80-100.

Radiotechnikow - fachowców ze znajomością z teorii poszukuje T-wo „Elektrik”, Wilno Wileńska 24.

Polozyka inwestycyjna 113,50 - 115. Dolarówka 66,25 - 65 - 65,25. 5 proc. pożyczka konwersyjna 47,75, 6 proc. dolarowa 83. 10 proc. kolejowa 102,50 8 proc. L. Z. B. Gosp. Kraj. i Roln. obligacje B. Gosp. Kraj. 94. Te same 7 proc. 83,25. 8 proc. ziemskie dolarowe 96,50. 8 proc. warsz. 67,75.

Uwaga grający na loterii! Szczęście znajdziecie tylko w największej i najszczęśliwszej kolekturze H. MINKOWSKI Wilno, Niemiecka 35, tel. 13-17.

Wszystkich klasach padają u nas największe wygrane, tak też w ostatniej 3-iej klasie pada u nas w kolekturze NAJWIEKSZA WYGRANA zł. 80.000 na Nr 133.982.

Wygrana 750.000 zł. i wiele, wiele innych wielkich wygranych. Każdy drugi los musi wygrać!

Uwaga prowincja! (Województwo Nowogrodzkie). Dla dogodności naszej Sanownej Klienteli na prowincji założyliśmy ODDZIAŁ w LIDZIE Suwalska 28, tel. 136.

Wszystkich aptekach i składach aptecznych znanego środka od odcisków Prow. A. PAKA

Piraci Pustyni (Apasze Meksykańscy). Dramat sensacyjny w 8 aktach. W rolach głównych: FRED THOMSON i MARY CAAR. Kasa czynna od godz. 5 m. 30. Pocz. seansów od g. 6-ej. W niedzielę i święta kasa czynna od g. 3 m. 30. Poczatek seansów od g. 4-ej.

Z PAMIĘTNIKA KAWALERA Dzieje kobiecej przebiegłości. W rolach głównych: piękna GRITA HAID, czarująca IWA WANIA i uwodzicielski REINHOLD SCHÜNZEL.

Kursy Kierowców Samochodowych Stowarzyszenia Techników Polskich w Wilnie. W dniu 7-go SIERPNIĄ R. B. rozpoczną się zajęcia w grupie XXXVI AMATORSKIEJ dla Pań i Panów z nauką 5-cio tygodniową i w grupie XXXVII ZAWODOWEJ dla kierowców zawodowych z nauką 2 i pół miesięczną.

K. Dąbrowska. Wielki wybór najlepszych zagranicznych i krajowych instrumentów tylko gwarantowanej jakości. SPRZEDAŻ I WYNAJĘCIE.

Lecznica Litewskiego Stowarzyszenia POMOCY SANITARNEJ Wilno, Wileńska 28, tel. 846.

Gabinet Roentgena i Elektro-leczniczy. Leczenie promieniami Roentgena i elektrycznością, fotografowanie, prześwietlanie, elektryczne wanny, elektryczny masaż.

ŻĄDĄCIE we wszystkich aptekach i składach aptecznych znanego środka od odcisków Prow. A. PAKA

Zanim kupisz fowar zagraniczny — obejrzyj fowar krajowy.

Dr. POPILSKI choroby skórne i weneryczne. Przyjmuje od godz. 10 do 11 od 5-7 p.p. W. Pohulanka 2, róg Zawalnej W.Z.P.

Mieszkanie do wynajęcia 2 s. 4 pok. 4. w przelotnym budynku, na ul. Jagiellońskiej 6, w sąsiedztwie wygoda. D. H.-K. „Zachęta” Mickiewicza 1, tel. 9-05.

AKUSZKI Akuszerka Smiałowska oraz Gabinet Kosmetyczny usuwa zmarszczki, pieg, wargy, łupież, wypadanie włosów, Mickiewicza 46 m. 6.

Kosmetyka kobiece konserwuje doskonale, odświeża, usuwa braki i skazy Gabinet Kosmetyki Lecznicy „Cedib” J. Hryniewiczowej. Trwałe przyciemnianie brwi. Wielka 18-9, przyjd. od g. 10 do g. 5. W piątki do g. 8. W. Z. P. Nr. 26. 8P26

Urode Włosa. Włosa, ul. Wileńska 21. (Telef. 921).

POSADY Szukam Włosa, ul. Wileńska 7, tel. 1067. wyjazd. Lwowska 43 m. 5.

jeszcze ogień, jakby wzrokiem przy jazy, witając, spóźnionych pielgrzymów. Z prawej strony pasmo łak i błot porośniętych słońcem i ozercem trwa bez przerwy. Tu i tam błyskają ogniska pastery na noclegu lub flisaków obozujących na piaszczystym brzeżu, słychać chrupanie koni żujących niewybredną paszę jesienną. Zdała od ogniska płyna pełne silne dźwięki pieśni teskliwej, która w pograżonej w ciszę nocną przestrzeni, echa znaleźć nie może. W powietrzu rozlega się wotanie ptaków dających ze stron ogarniętych jesiennym omdleniem, na południe, ku pieszczotom wiosny i słońca. Każdy dźwięk wyjaskrawia się w ciszy jak błysk ognia, na tle nocy. Oto czaple ciągną jedna za drugą, w dalekich odstępach, oto wotanie ślepowrona — uroczyście sepepne — prawdziwy głos nocy polskiej.